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1. Економічна сутність і значення кредитів, що надаються 

центральними банками комерційним банкам 

Центральний банк є банком банків, кредитором в останній інстанції, тобто 

тільки цей банк може задовольнити додаткову потребу економіки в кредитах. 

Якщо комерційні банки та інші кредитні установи використали всі можливості для 

збільшення або поповнення своєї ресурсної бази через рефінансування активів на 

фондовому ринку або на ринку міжбанківських кредитів, вони звертаються до 

центрального банку. 

У нашій країні кредитором в останній інстанції є Національний банк 

України. Проводячи відповідну грошово-кредитну політику, він може 

кредитувати комерційні банки через: закриті кредитні аукціони; операції РЕПО 

(купівля — продаж державних цінних паперів) і рефінансування інвестиційних 

операцій (вкладення коштів у векселі та акції суб'єктів підприємницької 

діяльності). 

Економічна сутність кредитів Національного банку на макрорівні полягає в 

тому, що через кредитування комерційних банків та інших кредитних установ 

здійснюється емісія грошей в обіг і розширюється обсяг сукупної грошової маси в 

економіці. Це створює умови для експансії кредитної діяльності банків. 

На мікро рівні кредити Національного банку сприяють підтриманню 

комерційними банками своєї ліквідності на необхідному рівні, зміні структури 

їхніх активів на користь позичкових операцій, а також розширенню, за 

необхідності, обсягу кредитної допомоги своїм клієнтам. 

Кредити НБУ, які спрямовуються на цілі рефінансування, за чотири роки 

(1993—1996) набули значного розвитку. їх обсяг збільшився зі 112 млн грн. у 

1993 р. до 474 млн грн. у 1996 р., тобто більш як у 4 рази. Особливо значним 

було зростання у 1995 р. Проти попереднього 1994 р. обсяг кредитів 

рефінансування НБУ зріс більш як у 3 рази і досяг 349 млн грн. проти 105 млн грн. 

Але у загальному обсязі кредитної емісії НБУ кредити комерційним банкам 

(рефінансування) становлять невелику частку. У 1995 р. — 7 %, 1996 — 6, 1997 — 

8, 1998 р. — 5 %. 

Національний банк також використовує свої кредити для розв'язання певних 

економічних завдань, зокрема для фінансового підтримання окремих галузей, 

здійснення санаційних заходів щодо деяких підприємств, реструктурування 

виробництва на користь продукції широкого вжитку тощо. 
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2. Розвиток кредитних відносин в Україні в перехідний період. 

Історія розвитку кредитних відносин у незалежній Україні ще досить 

коротка. Але складалась вона на базі тих кредитних відносин, які існували в 

Радянському Союзі з його адміністративно-командною системою господарювання. 

Щоправда, у галузі кредитних відносин перехід від старої до ринкової системи 

господарювання здійснювався швидше, ніж в інших сферах життя нашої країни. Це 

пояснюється тим, що в основі цих відносин лежить наймобільніший ресурс - гроші. 

Але, на жаль, кредитні відносини в Україні після розпаду Радянського Союзу 

розвивались недостатньо, що негативно вплинуло на розвиток і стан економіки. 

З переходом до ринкових умов господарювання змінювався склад як 

кредиторів, так і позичальників. Основними кредиторами стали комерційні банки, 

у тому числі колишні державні. А позичальниками дедалі більше ставали приватні 

та колективні підприємства, приватні підприємці та окремі громадяни. Звичайно, 

здійснювалось кредитування і підприємств державної форми власності. Значні 

зміни стали відбуватись у формах і видах кредитів, особливо в методах 

кредитування. Від кредитування численних окремих об'єктів, передбачених 

банківськими інструкціями в радянський час, комерційні банки перейшли до 

кредитування суб'єктів, турбуючись насамперед про свої доходи і повернення 

кредиту. Замість досить складного порядку кредитування, який передбачав значні 

особливості для підприємств окремих галузей чи підгалузей економіки, 

кредитування почало здійснюватись в основному на покриття дефіциту оборотного 

капіталу підприємств. 

Ще у 1991 р. законами України "Про підприємства в Україні" і "Про цінні 

папери та фондову біржу" було легалізовано комерційний кредит, який з 1930 р. у 

Радянському Союзі був заборонений. У тому ж таки 1991 р. було визнано, що 

вексельний обіг в Україні має здійснюватись відповідно до Женевської вексельної 

конвенції та Єдиного закону про переказні і прості векселі. У лютому 1993 р. 

Національний банк України затвердив Порядок проведення банками 

операцій з векселями, яким були встановлені особливості застосування вказаних 

документів міжнародного загальновизнаного вексельного права в Україні. Як уже 

зазначалося, комерційний кредит може надаватись як з оформленням векселем, так 

і без такого оформлення. Останнє переважає, бо спочатку в Україні не повністю 

було прийнято вексельне законодавство та й обізнаність працівників банків і їх 

клієнтів з вексельним правом була недостатньою. У подальшому поширенню 
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вексельного обігу заважала платіжна криза. 

З 1995 p., після випуску облігацій внутрішньої державної позики, значних обсягів 

набув державний кредит. Причому через відсутність на той час надійних 

позичальників та у зв'язку з вигідними умовами державної позики (високий дохід 

на облігації, зарахування сум, укладених у ці облігації, у рахунок обов'язкових 

мінімальних резервів комерційних банків, звільнення доходу на облігації від 

податку на прибуток тощо) комерційні банки в ці облігації вкладали значні 

ресурси. А це означало, що менше коштів вони спрямовували на кредитування 

суб'єктів господарювання. Пізніше через погіршення умов державної позики та 

невиконання Урядом своїх зобов'язань щодо своєчасного її погашення довіра до 

цих облігацій з боку банків дещо впала.  

Якщо в перші роки державної незалежності України кредитування населення 

на споживчі потреби було майже повністю припинено, то уже приблизно з 1996 р. 

споживчий кредит почав поступово відновлюватись і набувати розвитку. В Україні 

після затвердження у вересні 1993 р. Указом Президента України Тимчасового 

положення про кредитні спілки в Україні почали створюватися кредитні спілки, які 

стали займатися взаємокредитуванням громадян. Широко розгорнулось 

кредитування населення під заставу рухомого майна ломбардами та нерухомого - 

комерційними банками. Повільно, але все-таки зростав продаж торговельними 

організаціями товарів населенню з розстрочкою платежу. Все більшого розмаху 

отримувало кредитування будівництва і придбання житла населенням, у тому числі 

пільгового для окремих категорій населення, коли частину витрат брала на себе 

держава або місцеві органи влади. Щоправда, темпи такого кредитування 

стримувались відсутністю законодавства про іпотеку. У 2000 р. уперше почали 

надаватись кредити талановитій молоді на період навчання у вищих закладах 

освіти. 

Комерційні банки "нової хвилі", більшість з яких були відомчими, у перші 

роки переходу до ринкової економіки, розвиваючись самі, сприяли розвитку 

економіки. Вони надавали кредити як малим підприємствам, котрі в основному і 

могли існувати та швидко розвиватись завдяки цим кредитам, так і великим 

підприємствам. Діяльність цих банків підтримувалася як Національним банком 

України, так і владними структурами. Так, ще у 1992 р. кожен із цих банків на 

розвиток своїх операцій мав можливість отримати кредит у центральному банку 

держави в розмірі свого статутного фонду. Допомогу кредитними ресурсами 
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надавали їм також державні та колишні державні банки - Ощадбанк України, 

Укрсоцбанк, АПБ "Україна" АК, які на той час мали значні вільні кошти, що 

формувались за рахунок коштів на рахунках клієнтів та кредитів центрального 

банку. 

Однак державні і колишні державні банки почали відчувати фінансові 

труднощі через несвоєчасне повернення кредитів своїми клієнтами, на фінансовий 

- стан яких негативно впливав досить тривалий документооборот, особливо при 

експортних операціях, та спровокований цим розрив господарських зв'язків з 

підприємствами, які перебували на території країн, що утворились після розпаду 

Радянського Союзу. Ці труднощі були обумовлені ще й тим, що надані колишніми 

державними банками кредити числились на балансах тепер уже українських банків, 

а фонди довгострокового кредитування, які формувались на союзному рівні, їм не 

були передані. Таким чином, вони були поставлені в умови, коли порушувалось так 

зване "золоте банківське правило", за яким структура активів банків за термінами 

повинна відповідати їх пасивам. 

При цьому доступ до кредитів центрального банку з другої половини 1992 р. 

мали уже не всі, а лише окремі, як правило, великі банки. Мотивувалося це тим, що 

вони беруть участь у підтримці державних цільових програм розвитку певних 

галузей економіки. Проте кризовий стан української економіки не підтверджує 

цього, бо якби банківські кредити акумулювались на певних напрямах розвитку 

економіки, то економіка, галузь за галуззю долала б кризовий стан. 

Починаючи з 1994 р. в Україні спостерігається процес монополізації 

кредиту, зосередження його в руках великих (за українськими масштабами) банків 

та все більше використання кредитних ресурсів країни в інтересах різних кланових 

угруповань, які здійснюють контроль над тим чи іншим банком. Це, у свою чергу, 

веде до диференціації умов доступу до банківського кредиту різних 

підприємницьких структур. Причому цей процес почав охоплювати й колишні 

державні, так звані системні банки. 

В умовах дефіциту в українських банках кредитних ресурсів та переважання 

у їх складі короткострокових ресурсів вони надають, як правило, короткострокові 

кредити, причому переважно у сферу обігу. 

Незважаючи на це, спочатку окремі підприємства, а потім й окремі підгалузі 

та галузі промисловості, спираючись на свої власні ресурси, кредити комерційних 

банків, кошти національних та іноземних інвесторів, усе ж таки поступово почали 
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виходити з кризи, відновлювати виробництво і навіть експортувати свою 

продукцію на зовнішній ринок. Першими з кризового становища вийшли 

підприємства галузей зі швидким оборотом капіталу - кондитерська промисловість, 

промисловість безалкогольних напоїв і з розливу мінеральних вод, фармацевтична 

промисловість, швейна промисловість і деякі інші. Якщо Україна в умовах СРСР 

не виробляла, наприклад, акумуляторів, магістральних електровозів, тролейбусів, 

зернових комбайнів, то в наш час вона їх виробляє. Поступово припинилось 

падіння обсягів виробництва, а з 2000 р. почалось його зростання, крива обсягів 

реального ВВП почала йти вгору. Очевидно, настане час, коли Україна поступово 

почне наближатися до рівня економічного і соціального розвитку передових країн 

Європи і світу, хоч на це буде потрібно немало часу. Сприяти цьому має й розвиток 

кредитних відносин в Україні. 
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3. Еволюція кредитних відносин НБУ з комерційними банками.  

З початку створення Національного банку України (1991 р.) кредитні 

відносини між ним і комерційними банками мали не ринковий, а суто 

адміністративний характер. НБУ здійснював кредитні емісії і спрямовував кошти 

на завершення розрахунків шляхом заліку взаємної заборгованості між 

підприємствами, на покриття дефіциту державного бюджету, надання кредитної 

допомоги підприємствам окремих галузей державного сектора економіки. Це від-

бувалося або безпосереднім кредитуванням НБУ окремих суб'єктів (кредити 

уряду, іншим органам державного управління), або через продаж ресурсів 

комерційним банкам (кредити на завершення розрахунків шляхом заліку). 

Між комерційними банками ресурси розподілялися з урахуванням розміру 

статутного фонду, мережі банківських установ тощо. 

Кредитні емісії здійснювалися відповідно до постанов Верховної Ради 

України, указів Президента України та рішень Кабінету Міністрів України. 

Наприклад, у 1992 р. кредитна емісія становила 1 трлн крб. і була спрямована на 

забезпечення заліків взаємної заборгованості підприємств, поповнення їхніх 

обігових коштів, фінансування сільськогосподарських підприємств тощо. У 1993 

р. обсяги кредитної емісії збільшилися в ЗО разів і становили близько ЗО трлн. 

крб., 70 % яких через різні канали було спрямовано на фінансування аг-

ропромислового комплексу. 

Емісійні кредити надавалися в той час за пільговими процентними 

ставками, які були значно нижчими, ніж темпи інфляції, що прискорювало процес 

обезцінення грошей. 

Після 1993 р. згідно з рішенням найвищих державних органів обсяги 

кредитних емісій почали зменшуватися. Це дало змогу НБУ розпочати 

запровадження економічно обґрунтованої системи регулювання грошового ринку з 

відповідними інструментами і завдяки цьому стабілізувати грошово-кредитний 

ринок, інфляцію, а відтак — і вартість національних грошей. Поступово почали 

запроваджуватись операції, спрямовані на підтримання ліквідності комерційних 

банків через кредитні аукціони, ломбардне кредитування та операції РЕПО. 

Кредити комерційним банкам для підтримання їхньої ліквідності до 1994 р. 

надавалися переважно опосередковано. Тобто відповідно до рішень законодавчих 

та виконавчих органів централізовані цільові кредити одержували безпосередньо 

клієнти (підприємства та організації). Такі кредити нерідко потрапляли 
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неплатоспроможним клієнтам, які підтримувалися державою, і досить часто не 

поверталися. Це ускладнювало стан з ліквідністю комерційних банків і вимагало 

нових емісійних кредитів. 

Практика надання емісійних кредитів неплатоспроможним клієнтам була 

припинена із запровадженням у 1994 р. кредитних аукціонів, через які ресурси 

надходили в комерційні банки, далі — в економіку. У 1995 р. НБУ відмовився від 

кредитування суб'єктів господарювання, що також сприяло зміцненню 

економічних відносин з комерційними банками. НБУ припинив також виділення 

ресурсів комерційним банкам для кредитування на пільгових умовах, тобто під 

пільгову процентну ставку. 

З 1995 р. почала запроваджуватися практика проведення цільових 

кредитних аукціонів з продажу кредитів комерційним банкам для кредитування 

підприємств, що потребують державної фінансової допомоги. 

У 1996 р. НБУ в механізмі кредитування комерційних банків застосував 

ломбардне кредитування під заставу державних цінних паперів та угод РЕПО. Це 

стало можливим лише в умовах створення і розвитку ринку державних цінних 

паперів, який перші кроки зробив у 1995 р. 

Отже, НБУ, по суті, припинив пряме кредитування дефіциту державного 

бюджету і перейшов до ринкового механізму регулювання грошово-кредитних 

відносин, у якому чільне місце належить кредитним відносинам з комерційними 

банками та іншими кредитними установами. 
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4. Рефінансування комерційних банків з допомогою проведення 

кредитних аукціонів. 

Комерційні банки можуть позичити кошти, тобто одержати кредити у 

Національному банку України через закриті кредитні аукціони. Загальне 

керівництво і відповідальність за проведення кредитних аукціонів покладено на 

Аукціонний комітет, персональний склад якого визначається і затверджується 

правлінням НБУ. Єдиним продавцем кредитів на кредитному аукціоні є НБУ. 

Кредитні аукціони проводяться періодично. Дату аукціону, обсяг кредитів, 

строк та цілі, на які вони продаються, а також початкову процентну ставку 

визначає правління НБУ. 

До участі в кредитних аукціонах допускаються комерційні банки, що 

виконують установлені НБУ економічні нормативи, своєчасно подають йому 

необхідну звітність і повертають раніше отримані кредити. Філії комерційних 

банків до участі в кредитних аукціонах не допускаються. Це обмеження 

поширюється і на комерційні банки, котрі діяли менше одного року від дати їхньої 

реєстрації. 

Для участі в кредитному аукціоні комерційні банки подають в Аукціонний 

комітет заявку встановленої форми. Умовою, що дає право комерційному банку 

брати участь у кредитному аукціоні, є дотримання ним такої вимоги: сума 

заборгованості за кредитами НБУ з урахуванням поданої заявки на купівлю 

кредитів на даному кредитному аукціоні не може перевищувати п'ятикратного роз-

міру власного капіталу банку, розрахованого на основі останнього балансу. 

Зауважимо, що один банк не може одержати більш як 50 % за-

пропонованого обсягу кредитів на кредитному аукціоні. 

Повідомлення про проведення кредитного аукціону надсилаються 

комерційним банкам не пізніш як за 10 робочих днів до дня його проведення. У 

повідомленні вказуються день, умови проведення кредитного аукціону, цільовий 

напрям кредитів або його відсутність, термін і початкова процентна ставка, а 

також мінімальна сума кредиту для одного банку. 

На кредитному аукціоні заявки задовольняються в міру зниження 

запропонованої на них процентної ставки, починаючи з найвищої. Якщо два або 

кілька учасників кредитного аукціону пропонують однакову процентну ставку, а 

обсяг кредитів, що залишилися на продаж, недостатній для задоволення усіх 

заявок з однаковою процентною ставкою, рішення про задоволення тієї або іншої 
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заявки приймає Аукціонний комітет. 

Комерційним банкам, чиї заявки задоволені, на підставі затверджених 

Головою правління НБУ результатів кредитного аукціону видається офіційне 

свідоцтво про купівлю кредитів. 

Банки — позичальники мусять своєчасно повертати кредити, куплені на 

закритих кредитних аукціонах. Для контролю за цим між позичальником і 

кредитором укладається угода про забезпечення повернення отриманих кредитів. 

Придбані на аукціоні кредити не повинні призводити до порушення 

встановлених для комерційних банків економічних нормативів. Вони не 

підлягають пролонгації. 
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5. Рефінансування комерційних банків під заставу державних 

цінних паперів. 

Національний банк здійснює регулювання міжбанківського ринку 

кредитних ресурсів. З упровадженням в Україні ринку державних цінних паперів 

(ОВДП) значна частина операцій з купівлі — продажу міжбанківських ресурсів 

відбувається під забезпечення ОВДП (поширена назва — ломбардний кредит) і 

операції РЕПО. Всі аукціони НБУ з продажу ресурсів, що проводяться останнім 

часом, здійснюються тільки за умови укладання РЕПО — угод. Згідно з цими уго-

дами комерційні банки на строк користування кредитами НБУ передають йому 

свої державні облігації. 

Як забезпечення ломбардного кредиту використовуються державні цінні 

папери, випущені Мінфіном України. їх список затверджується (а в разі потреби 

може змінюватися) правлінням НБУ і доводиться до відома комерційних банків. 

Як виняток, за рішенням Правління Національного банку України під 

забезпечення ломбардного кредиту можуть використовуватися інші цінні папери. 

Ломбардний кредит надається на строк до 30 днів у межах лімітів, 

установлених на квартал НБУ для своїх регіональних управлінь. 

Право на отримання ломбардного кредиту мають комерційні банки, котрі: 

— отримали   ліцензію   на   здійснення   банківської  діяльності, 

включені до Республіканської книги реєстрації банків, валютних 

бірж та інших фінансово-кредитних установ, що працюють не менше одного року; 

— дотримуються встановлених НБУ економічних нормативів, 

правил ведення бухгалтерського обліку, своєчасно і в повному обсязі звітують 

регіональному управлінню НБУ; 

— не мають простроченої заборгованості за кредитами НБУ та за 

процентами за ними. 

Як забезпечення ломбардного кредиту використовуються державні цінні 

папери, що відповідають таким вимогам: 

— вони занесені НБУ до ломбардного списку як такі, що перебувають на 

балансі комерційного банку і що до них немає претензій; 

— строк їх погашення не припадає на термін користування ломбардним 

кредитом (строк погашення настає не раніш як через 

35 днів з моменту переказування їх відповідної кількості на рахунок 

ДЕПО в НБУ). 
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У загальний комплект документів, які необхідно подати комерційному 

банку до регіонального управління НБУ для одержання ломбардного кредиту, 

входять: кредитна угода, заявка на кредит, доручення на право реалізації НБУ 

цінних паперів, прийнятих як забезпечення ломбардного кредиту. 

Після того, як регіональне управління НБУ ухвалило рішення про надання 

ломбардного кредиту, комерційний банк переказує портфель цінних паперів, які є 

забезпеченням кредиту, зі свого ДЕПО-рахунку на ДЕПО-рахунок у депозитарії 

НБУ. Одночасно регіональне управління НБУ зараховує кошти ломбардного 

кредиту на кореспондентський рахунок банку-позичальнику. 

Заборгованість комерційного банку за ломбардним кредитом не може 

перевищувати 75 % вартості портфеля цінних паперів, наданих як забезпечення 

ломбардного кредиту. Після закінчення терміну погашення ломбардного кредиту 

регіональне управління НБУ списує його суму з кореспондентського рахунку 

комерційного банку. Одночасно погашаються проценти за користування цим 

кредитом. 

Після погашення ломбардного кредиту і процентів відбувається 

розблокування рахунків ДЕПО комерційного банку, і цінні папери знову 

переходять у власність комерційного банку. 

У разі відсутності або недостатності коштів на кореспондентському рахунку 

комерційного банку залишок заборгованості за ломбардним кредитом і 

процентами по ньому погашаються за рахунок коштів від реалізації НБУ цінних 

паперів, наданих банку як забезпечення кредиту. 

Операції РЕПО — це операції із цінними паперами, які складаються з двох 

частин. Для їх здійснення укладається єдина генеральна угода між учасниками 

ринку (НБУ і комерційними банками) про продаж — купівлю державних цінних 

паперів на певний строк із зобов'язанням зворотного продажу — купівлі у 

визначений термін або на вимогу однієї зі сторін за заздалегідь обумовленою 

ціною. 

Використання НБУ державних цінних  паперів для  операції РЕПО 

здійснюється через «пряме РЕПО» — купівлю у комерційного банку державних 

цінних паперів та «зворотне РЕПО» — обов'язковий продаж державних цінних 

паперів. У ситуації, коли в межах визначених основних монетарних параметрів 

існує потреба підвищення  ліквідності   комерційних  банків,   НБУ  здійснює  

операції "прямого РЕПО» і на підставі генеральної угоди купує у комерційного 
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банку державні цінні папери на відповідний період з обов'язковою умовою 

зворотного їх викупу цим комерційним банком у встановлений строк. У разі 

накопичення надлишкової ліквідності банківської системи, зростання грошової 

маси значно вищими темпами, ніж передбачалося, НБУ може продати 

комерційним банкам через механізм «зворотного РЕПО» державні цінні папери, 

які є в його портфелі, на певний період, за умови викупу їх у комерційного банку 

в установлений строк. 

Національний банк може здійснювати операції РЕПО купівлі продажу 

державних цінних паперів як через безпосередню домовленість із комерційними 

банками, так і проведенням тендера заявок комерційних банків на участь в 

операціях РЕПО. У разі проведення тендера на участь в операціях РЕПО 

Національний банк через свої регіональні управління не пізніш як за тиждень 

надсилає повідомлення про проведення такого тендера із зазначенням терміну 

операцій РЕПО та умов його проведення.  

Комерційні банки як учасники тендера у своїх заявках на участь у ньому 

пропонують свої умови щодо ціни купівлі-продажу та зворотної ціни продажу 

— купівлі державних цінних паперів. Після закінчення тендера операцій РЕПО 

Національний банк наступного робочого дня надсилає комерційному банку, який 

виграв тендер, повідомлення-підтвердження про намір укласти угоди на 

здійснення операцій РЕПО. 

Залежно від терміну дії операції РЕПО на позабіржовому ринку 

використовуються такі види операцій: 

- нічне РЕПО (термін дії один день, процентна ставка фіксується на весь 

термін проведення операції); 

- відкрите РЕПО (термін операції в угоді не визначається, кожна зі сторін 

угоди може вимагати виконання операції РЕПО в будь-який час, але з 

обов'язковим повідомленням про завершення цієї угоди, Процентна ставка не є 

фіксованою і визначається кожного разу); 

- строкове РЕПО (термін операції чітко визначений, процентна ставка є 

постійною протягом усієї операції РЕПО). 

Між учасниками операції РЕПО укладається угода, в якій передбачаються.  

термін,   сума,   ціна   державних   цінних   паперів   «прямого РЕПО» та 

«зворотного РЕПО»; 

— перелік цінних паперів, які беруть участь в операції РЕПО; 
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— зобов'язання продати державні цінні папери зі зворотним викупом, яке 

має кореспондуватися із зобов'язанням викупити ці державні цінні папери зі 

зворотним продажем; 

— порядок установлення маржі або процентного доходу. 

Обов'язковою умовою укладення угоди РЕПО з метою мінімізації 

кредитного ризику є те, що державні цінні папери, куплені з використанням 

операцій РЕПО, мають переказуватися через депозитарій на рахунок покупця зі 

зміною права власності. 

Після підписання угоди на здійснення операції РЕПО банк — продавець 

надає на дату купівлі та на дату зворотної купівлі ДЕПО повідомлення до 

депозитарію НБУ про зміну права власності на державні цінні папери. Для 

забезпечення зобов'язань про зворотний викуп державних цінних паперів НБУ — у 

першій частині операції РЕПО покупець — отримує гарантійний внесок, на 

підставі ринкової оцінки державних цінних паперів, які є об'єктом операції РЕПО. 

Цей внесок є захистом від потенційних збитків у разі різких коливань цін на 

державні цінні папери. Сума гарантійного внеску залежить від терміну укладеної 

угоди за операцією РЕПО, типу державних цінних паперів, що є предметом 

угоди, та суми очікуваного доходу за цими цінними паперами. 

До 1997 р. НБУ проводилися цільові кредитні аукціони. До участі в аукціоні 

допускалися комерційні банки, які обслуговували підприємства, що здійснювали 

структурну перебудову та санацію виробництва. Перелік цих підприємств 

визначався Кабінетом Міністрів України за домовленістю з НБУ. Комерційні 

банки отримували від таких підприємств бізнес-плани, плани структурної 

перебудови, а також інші документи, що давали можливість оцінити ефективність 

використання кредиту. За допомогою статистичних звітів підприємств за рік 

комерційні банки здійснювали аналіз їхньої діяльності, готували експертні оцінки 

доцільності кредитування та визначали реальність повернення кредиту. Якщо 

після проведення такої роботи комерційний банк приймав рішення про 

кредитування підприємства, він надсилав заявку на свою участь в Аукціонний ко-

мітет НБУ. 

Цільові кредитні аукціони проводилися у такому самому порядку, що й 

закриті кредитні аукціони. 

Нині НБУ не проводить аукціонів із продажу кредитів комерційним банкам 

для подальшого кредитування ними підприємств згідно з прийнятими урядом 
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програмами. Він здійснює лише рефінансування комерційних банків з метою 

підтримання їхньої ліквідності та для регулювання кредитно-грошового ринку 

України. У разі необхідності зменшити обсяг грошової маси в економіці 

Національний 

банк України застосовує всілякі заходи. Наприклад, він може підвищити 

рівень обов'язкових резервів комерційних банків, а може й обмежити обсяг 

ресурсів, що продаються ним через кредитні аукціони. Останнім часом на 

кредитних аукціонах НБУ здійснює продаж ресурсів на таких умовах: тільки під 

забезпечення ОВДП та під фіксовану процентну ставку. Ломбардна ставка за 

кредит установлюється в розмірі облікової ставки плюс 10%. 

Комерційні банки для забезпечення своєї ліквідності можуть ре-

фінансуватися в установах Національного банку або в комерційних банках у формі 

переобліку і перезастави векселів. 

Установи НБУ здійснюють ці операції за дотримання таких умов: 

— усі подані векселі за строком оплати не повинні перевищувати 

90 днів і мають бути такими, щоб їх можна було вчасно одержати у 

місцях їх оплати; 

— подані векселі повинні мати не менше двох підписів, не враховуючи 

підпису того комерційного банку, який подав ці векселі, а переказні векселі — ще 

й акцепт платника; 

— оплата векселів має відбуватися у місцях, де є установи комерційного 

банку, нотаріус або суд; 

— має бути ліміт кредитування. 

Зауважимо, що установи НБУ рідко використовують таку форму 

рефінансування комерційних банків, як переоблік і перезастава векселів, тому що 

вексельний обіг в Україні робить перші кроки у своєму розвитку. 
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